## "知识产权银行"

## 省(中天)光电传输新技术研究院

【简介】省(中天)光电传输新技术研究院下设6个技术研发中心、1个综合管理部,并与中科院电工所共同成立了电力超导技术联合研发中心;现建有研发大楼28000平方米,拥有研发技术人员865人,年均研发投入高达3.8亿元;先后承担了省部级项目40余项,拥有25个国家重点高新技术产品系列,牵头或参与制定了25项国家或行业标准;获得182项专利,30多项市级以上科技进步奖。

中天科技股份有限公司有两家"银行":一家是"资金银行"——研发投入形成产品,市场回报形成积累,再投入进行新技术、新产品的开发;还有一家是奇特的"知识产权银行"——员工将"智慧"存入这家"银行",到年底就能取出"财富"。"资金银行"的大勇气为创新提供了有力的物质保障;而"知识产权银行"的大智慧,激发了人才的活力,为创新提供了持续的智力保障,两个"银行"相互协同,共同开启了企业走上创新驱动发展的新征程。

## 大投入,"资金银行"带来高回报

中天的前身是南通市如东县的一家小砖瓦厂, 能够发展成今

天的企业集团,靠的是坚持科技强企、不断创新,靠的是对研发的敢于投入、善于投入。每年中天科技在研发经费上的投入高达3.8亿元,占公司年销售收入的3.8%,这一比率远远高于国内制造业平均不到1%的水平。高投入带来的是高回报。从光缆到光纤,再到光纤预制棒、超导,中天科技的技术和产品不断升级,企业发展不断迈向新的高度。



中天科技研究院

亿元,其中技术与产品开发投入占了相当大的比重。

同样是在 2011 年,总投资 11.8 亿元的中天研制的光纤预制 棒试生产成功,这项具有完全自主知识产权的光纤预制棒技术, 打破了我国此技术完全受制于人的局面。该项目的实施,完善了 中天的光纤光缆产业链,进一步增强了企业核心竞争力,带来了 巨大的经济和社会效益。

过去中天研发中心走的是"精英路线",重视引进高级人才。 但正如西方的一句谚语所言,"荷马也有打瞌睡的时候",一旦高端人才的科研受阻,很容易形成精英踌躇、众人观望的局面。研发中心清醒而敏锐地意识到,只有让更多的人参与到创新队伍中来,才能为企业发展提供永不枯竭的智力源泉。为了从制度上调动每一位科研人员的智慧,并确保他们的创新成果得到认可和回报,研发中心经过反复的构思论证,最终成立了第一家"知识产权银行"。

## 大智慧,"知识产权银行"带来高利润

"资金银行"提供了技术创新的资金保障,却不能提供最关键的智慧保障。2011年4月,中天《知识产权银行管理办法》正式实施,中天科技的5000多名员工每人都获得了一个新的银行账户——"知识产权银行"账户。任何一个员工为企业创新所做的贡献,都会获得对应的知识产权积点,这一积点就存在该员工的知识产权银行账户中,到达一定点数和阶段会获得相应的物质和精神奖励。公司设立了专门的"知识产权理事会",并设有日常工作办公室,有专职人员对员工的创新进行客观公正的评估。

在奖励的具体兑现方式上,"知识产权银行"创造性地采用了一种多层次的奖励方式。第一,每年底,根据员工各自账户中的积点数,给予相应的奖金。第二,员工凭积分兑现奖金后积分并不清零,仍然储存在其账户中继续积累,待累积到一定点数后,就会有节点奖,并且节点有多个,努力创新的员工能够获得多次

节点奖励。第三,公司还会根据自身经营情况,拿出一部分奖金, 对积点较高的一批人再次进行奖励。通过多层次奖励,研发人员 以及公司下层员工的个人奖励每年可达上百万元。

研发中心的一位技术负责人表示,这种全体工人创新的机制使中天科技的经济效益得到了明显提升。一线员工张旭在日常工作中,发现了框绞机逃线带来的产能浪费和生产效率低下的问题,他向知识产权理事会提出了断线保护的设想。理事会对此事相当重视,鼓励张旭对框绞断线保护系统进行研发。由于国内外设备断线保护系统均不完善,没有成功案例可供借鉴,张旭只能在摸索中探索前行,在原有装置的基础上自主创新,不断改进和完善。经过甩块式断线保护、机械式断线保护、电子计数式断线保护和张力盘式断线保护系统的研发。框绞机张力盘式断线保护系统的研发应用,极大地提高了生产效率,每年可增加产能1000吨;同时也提高了设备的自动化程度,很好地解决了用人紧张的问题,降低了工人的劳动强度。

"知识产权银行"制度极大地激发了科研人员的创新活力,使他们锐意进取,勇攀高峰。如今,在三网融合建设、智能电网建设、高速铁路建设等方面,中天研发中心正在不断推动新一轮的科技创新。

>>>>>>

【评析】研发创新不仅需要技术、产品的投入, 更需要人才、智慧的投入。资金的高投入成就了中天科技今天的行业地位, 而为了寻求更长远的发展, 中天科技研究院将研发创新的动力聚焦到

"人"上,为激发每一位员工的创造性,研究院建立了"知识产权银行"。"知识产权银行"作为一种人才激励机制是中天科技在人才建设方面的一次重要创新。"知识产权银行"把一点一滴的创新意识汇集起来,使研发创新不再是没有支流的河道,而是形成万川赴海的壮阔局面!

>>>>>>

【公司】中天科技集团股份有限公司前身为乡镇企业,20世纪90年代初进入光纤通信领域,现已形成电信、电力两大主营产品链,拥有26家子公司。集团核心企业江苏中天科技股份有限公司于2002年在上海证券交易所上市,是我国光电线缆领域的龙头企业,也是高新技术企业。